



JALISCO

Síntesis de Medios Impresos

Lunes 5 de septiembre de 2011

Mural – Falla seguridad en guarderías

Milenio – Avance en control de confianza, sólo de 1% en Jalisco

El Informador – Policía estatal, la más enfermiza

El Occidental – Cigarros “chafas” aceleran la muerte

La Jornada – El IEPC apuesta su legitimidad con las urnas electrónicas

Dirección de Comunicación

En Jalisco, de los 23 mil 612 elementos de seguridad únicamente 334 se han sometido a la prueba

Avances en control de confianza, sólo de 1%

En mandos medios y superiores el adelanto es apenas del 16 %. Fernando Guzmán Pérez Peláez es el único secretario del estado que falta. Además, no se han creado cuerpos policiales de élite

Guadalajara • Miguel Ángel Puértolas

A pesar del compromiso de someter a los exámenes de control y confianza tanto a policías como a mandos medios y superiores, el estado de Jalisco presenta un rezago importante al respecto.

En lo que se refiere a los mandos medios y superiores, el 84 por ciento —la gran mayoría mandos medios— no ha sido evaluado, con lo que Jalisco se ubica en el lugar 22 respecto a los de mayor avance. La evaluación al personal de instituciones policiales, de procuración de justicia y centros de reinserción social reporta un avance de menos del 25 por ciento.

Otro de los compromisos a nivel nacional es contar con módulos del modelo de Policía Estatal Acreditada, que consiste en la integración de cuerpos policiales de élite formados por módulos de 421 elementos capacitados en operaciones, tácticas e investigación por instructores tanto del Ejército Mexicano como



VICTOR FERNANDEZ

De los 23 mil 612 elementos de seguridad con que cuenta Jalisco sólo el 1 % se ha sometido a la prueba

de la Policía Federal. En este caso, el avance reportado es nulo.

Y es que de acuerdo a cifras publicadas por el Sistema Nacional de Seguridad Pública, de los 23 mil 612 elementos con que cuenta la entidad, sólo el 1 por ciento ha

sido sometido a las pruebas de control y confianza.

Según el reporte, de 13 mil 725 policías municipales, únicamente 229 han sido evaluados; en tanto que de 9 mil 887 policías estatales, sólo a 105 les han aplicado las

pruebas.

De manera adicional se da cuenta dentro de los avances del Acuerdo Nacional para la Seguridad, la Justicia y la Legalidad que el estado cuenta con un centro certificado pero no acreditado,

aunque se encuentra en proceso de acreditación.

Para la atención del delito de secuestro, el SNSP reporta que la unidad integrada en el estado cuenta con 49 elementos, de los cuales, sólo diez se encuentran capacitados, aunque todo el personal ha sido evaluado por el centro de control y confianza.

Es el caso del secretario General de Gobierno, Fernando Guzmán Pérez Peláez, quien se encuentra dentro del grupo de funcionarios con el mismo cargo en otros estados que aún no se realiza el examen de control de confianza.

Es el único secretario general que ha reprogramado en más de una ocasión la práctica de la prueba. Dentro del gabinete de seguridad del gobernador, Emilio González Márquez, es el único de once funcionarios que aún no se realiza el examen, aunque públicamente ha asegurado que cumplirá con éste tras asegurar que no está obligado a hacerlo.

Casos excepcionales son los de los secretarios de Gobierno de Chihuahua y Michoacán, quienes han manifestado su negativa a aplicarse los exámenes de control y confianza; en tanto, el del estado de Guerrero no se presentó a la prueba.

Los secretarios de Gobierno de Sinaloa, Yucatán y Oaxaca no han solicitado la evaluación.

El pasado mes de mayo este diario publicó que el titular del Secretariado Ejecutivo del Sistema Nacional de Seguridad Pública, Juan Miguel Alcántara Soria, realizó un exhorto a los gobiernos de los estados a cumplir con la obligación de evaluar a los altos mandos, mediante exámenes de control de confianza.

Recordó que la valoración es una obligación exigible desde la promulgación de la *Ley General del Sistema Nacional de Seguridad Pública*, en enero de 2009. ■ M

...descuidar" arranque del ciclo escolar: legisladora

Diputados regañarán al titular de Educación

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

Los diputados que integran la comisión legislativa de Educación en el Congreso del Estado quieren hacer un regaño público al secretario de Educación, Antonio Gloria Morales, ya que en la primera semana del ciclo escolar 2011-2012 se realizaron talleres en Puerto Vallarta y Mazamitla para los supervisores y jefes de sector escolares de secundaria y primaria, respectivamente.

La diputada del Partido Nueva Alianza (Panal), Ana Bertha Guzmán Alatorre, dijo que en la primera semana de clases de cada ciclo lectivo, los directivos deben atender problemas como la falta de maestros en algunas escuelas o problemas de escuelas que aún están en reparación o construcción.

"Vamos a subir al pleno del Congreso un exhorto al secretario de Educación, para solicitar que en los tiempos críticos del ciclo escolar, toda la estructura educativa esté al pendiente de los



Antonio Gloria Morales

procesos educativos", detalló la legisladora.

A las oficinas de los diputados locales llegaron padres de familia para solicitar su apoyo debido a que en algunos planteles se condicionó el ingreso de los alumnos al pago de cuotas escolares y hubo otros casos que solicitaban cambios de turno. Sin embargo, cuando los legisladores buscaron a los supervisores y jefes de sector de primarias

y secundarias, se les informó que estaban "enclaustrados" en Puerto Vallarta y Mazamitla.

A Guzmán Alatorre le parece que la decisión de "irse" en pleno arranque del ciclo escolar es un error serio de atención a la comunidad educativa, pues incluso antes, en las puertas de las escuelas se ordenaba poner avisos con los nombres de los supervisores escolares y los domicilios y teléfonos donde encontrarlos para resolver cualquier problema. Sin embargo, ahora prácticamente todos se fueron de la ciudad.

Según reportes de los propios asistentes a los talleres, la agenda de trabajo fue además deficiente, ya que se trabajó únicamente de 9:00 a 15:00 horas, con la tarde libre.

Otra crítica hecha por la legisladora, quien fungió como coordinadora de Educación Básica de la SEJ en el arranque del sexenio, es que hacer reuniones de trabajo en sitios turísticos como Mazamitla o Puerto Vallarta no es lo más recomendable, porque muchos docentes llevan a sus parejas o a familiares. ■■

Ya hay recursos para la urna electrónica

Gobernador autorizó más presupuesto al IEPCJ

Guadalajara ▶ Ricardo Salazar

El gobernador Emilio González Márquez autorizó una ampliación presupuestal por 123 millones de pesos al Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Jalisco (IEPCJ) para comprar las urnas electrónicas que se utilizarán en las próximas elecciones de 2012.

El mandatario estatal firmó un acuerdo el pasado 16 de agosto, en el que se establece que el dinero saldrá de la partida 4603, de Erogaciones

Imprevistas; que es de ampliación automática y se nutre de los ingresos del estado, que son mayores a lo esperado, según se establece en el documento, del que *MILENIO JALISCO* tiene copia.

El acuerdo fue enviado al secretario de Finanzas, Martín Mendoza López, que al día siguiente, el 17 de agosto, lo firmó a su vez para que fuera notificado al consejero presidente del Instituto Electoral, Tomás Figueroa Padilla, quien lo recibió apenas el jueves 1 de septiembre.

En un oficio fechado el 26 de julio de 2011, Figueroa Padilla solicitó una ampliación presupuestal por 223 millones de pesos, para poder hacer la compra y arrancar de manera óptima la organización del proceso electoral, sin embargo, pedía 123 millones de forma urgente para poder lanzar la licitación de urnas electrónicas y ése fue el recurso que se autorizó.

El IEPCJ lanzó el 24 de agosto la convocatoria para licitar la compra de 10,400 urnas electrónicas, cuyo fallo se dará el 8 de septiembre. ■ M



CHEMA MARTINEZ

Urnas electrónicas

Falla seguridad en guarderías

► Reconoce la SSJ tolerancia a estancias, ante la necesidad de madres del servicio

Melina Gil

Las guarderías y estancias infantiles que hay en Jalisco están en riesgo latente, pues sólo cumplen a la mitad con las medidas de seguridad exigidas en la Norma Oficial Mexicana (NOM) 032-SSA3-2010.

“Las guarderías y estancias infantiles no están cumpliendo a cabalidad con la nueva Norma, están en periodo de transición”, reconoció Ernesto Cisneros, jefe de Insumos para la Salud de la Secretaría de Salud Jalisco (SSJ), y autoridad responsable de la NOM en Jalisco.

“No podemos cerrar las guarderías porque lo tendríamos que hacer con casi todas. Tenemos que ser flexibles, las madres requieren el servicio”.

Las guarderías del IMSS e ISSSTE son las que más se apegan a la normatividad.

Además de estas instituciones, el cuidado infantil en Jalisco lo oferta el DIF -con los modelos de Centro Asistencial de Desarrollo



► Según la NOM-032, las guarderías deben contar con extintores y rutas de evacuación. El Cendi “Amigos del Conocimiento” cumple con la mayoría.



► El personal de las guarderías debe estar capacitado para llevar a los niños al punto de reunión de manera segura, por lo que debe realizar simulacros.

Infantil y Centro de Atención Infantil Comunitario-, la Secretaría de Educación -por medio de los Centros de Desarrollo Infantil- y el servicio particular, en su mayoría afiliado a la Secretaría de Desarrollo Social. En total hay 725 espacios que albergan a 42 mil 926 niños.

La tolerancia que refiere Cisneros, también quedó evidenciada en el caso de la guardería del Mercado de San Juan de Dios, en Guadalajara, donde en julio la oposición de los padres frenó su reubicación.

Tras la muerte de 49 niños por el incendio de la Guardería ABC, en Sonora, el 5 de junio del 2009, se creó la NOM 032, la cual entró en vigor el 28 de junio del 2010 con un apartado en Protección Civil que divide a los establecimientos en cuatro grupos según

Las medidas

- Instalación para la extracción de humo en el área de alimentos.
- Contar con detectores de humo en el interior del establecimiento.
- Tener un mecanismo de alarma y verificar que la señal del mismo sea perceptible en todo el establecimiento.
- Tener alumbrado de emergencia
- Contar con sistema hidráulico contra incendios.
- Los sistemas de alarma operarán con señales acústicas y ópticas.

su aforo, volviendo las medidas más estrictas en los espacios con capacidad para 100 niños o más.

En Jalisco, el 85 por ciento de los inmuebles no se hicieron

ex profeso para el cuidado infantil, lo que complica las adaptaciones a las estructuras, requiriendo una inversión millonaria.

El 30 por ciento de estos espacios son los que presentarían conflicto, ya que por su aforo tienen exigencias que van desde sistemas hidráulicos contra incendios a alarmas conectadas a estaciones de bomberos.

“Nuestros edificios, si bien se hicieron ex profeso, se hicieron antes de la Norma. Sólo abrir puertas de emergencia es difícil y costoso”, admitió Guadalupe Peña, directora de Centros de Atención Infantil de DIF Jalisco.

Para las mejoras de seguridad, el presupuesto para el DIF se incrementó en 8 por ciento; Sedesol entregó 9 millones de pesos para acondicionamiento y redujo su oferta hasta un límite de 60 niños por estancia; el resto de las instituciones no reportan cambios.

Entre los avances de la NOM se reconoce la capacitación de los recursos humanos en seguridad y el desarrollo de un Programa Interno de Protección Civil en todos los espacios.

FOTOGALERÍA

Guarderías ¿seguras?

MURAL.COM

Quieren que haya “presupuestos multianuales” para universidades

• Para 2012 podría concretarse la iniciativa, según Trinidad Padilla

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

Impulsar las escuelas de tiempo completo, asignar recursos para concretar la obligatoriedad del bachillerato en el país e incluir en la ley, que existan presupuestos multianuales para las universidades son los tres temas que promoverá el presidente de la Comisión de Educación Pública del Congreso federal, José Trinidad Padilla López (PRI), en el siguiente periodo ordinario de sesiones.

Los temas enumerados por Padilla López serán “empujados” por el grupo parlamentario del PRI, sin embargo, se busca que las iniciativas tengan el respaldo de todas las fracciones legislativas, para así asegurar que el presidente Calderón no las vaya a vetar.

El tema que tiene un mayor avance es el relativo a hacer obligatorio para el Estado mexicano dar cobertura universal para los jóvenes en edad de cursar el bachillerato. El asunto ya fue aprobado por el Congreso federal y ahora sólo resta que haga lo propio el Senado.

Un compromiso que se quiere aterrizar es “etiquetar” mil millones de pesos en el gasto federal 2012 para construir más preparatorias.

“Se acordó ponerle una cifra adicional de al menos mil millones de pesos más, destinados exclusivamente para incremento en cobertura en todo el país. Es muy poco [dinero], pero [...] es un acuerdo concreto de los diputados de todas las fracciones”, subrayó.



Trinidad Padilla López propone concretar la obligatoriedad del bachillerato en el país

Por otra parte, la Comisión de Educación Pública y la Comisión de Presupuestos recibieron ya un proyecto de ley presentado por la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior (ANUIES), a fin de que se incluya en la ley la figura legal de los “presupuestos multianuales”.

Con ello, se garantizaría que las universidades recibieran dinero público federal para proyectos que implican dos o más años para su realización.

“Se trata de una serie de reformas a diversos ordenamientos que buscan el establecimiento de una política de financiamiento que sea sustentable y que brinde certezas jurídicas a las instituciones educativas y puedan promover proyectos multianuales”, especificó.

Hasta el momento no es posible que las universidades reciban dinero para proyectos específicos a dos años o más, ya que cada año

se debe “negociar” el presupuesto para cada institución de educación superior.

Sobre el tema de las escuelas de tiempo completo, la bancada del PRI cree que se trata de un programa exitoso de la actual Administración federal. Sin embargo, es una iniciativa limitada, ya que apenas hay en el país poco más de mil planteles públicos que ofrecen atención de 8:00 a 16:00 horas, en primarias, donde se ofrecen actividades artísticas, un idioma adicional y club de tareas a los alumnos. En el país hay 220 mil planteles de educación básica.

“Vamos a impulsar que el concepto y el programa puedan empezar a extenderse en el país, sobre todo en zonas de más alta marginalidad y donde existan mujeres o padres solteros, porque las escuelas de tiempo completo resuelven muchos problemas en la atención de los niños cuando sus padres trabajan”, dijo.

No se trata sólo de asignar más dinero al programa para 2012, sino de establecer un mejor planteamiento organizativo, ya que abrir una escuela de tiempo completo “es muy complicado”, debido a que se requiere la anuencia del Sindicato Nacional de Trabajadores de la Educación (SNTE), dado que los docentes deben tener un horario de trabajo extendido.

“Sí es un proyecto costoso, sí es un proyecto complicado, es un proyecto que el PRI está convencido que debemos impulsar”, señaló.

Otros dos puntos a revisar en el primer periodo de sesiones del tercer año de la actual Legislatura federal son la reforma a la *Ley Federal sobre Prestación del Servicio Social* y revisar el mecanismo del “federalismo financiero” en lo relativo a los subsidios otorgados a los gobiernos estatales para hacer frente a los servicios de educación básica. ■ M

Avala la Segob Casino Havana

› Señalan que nuevo
negocio no opera
máquinas de apuesta
sino de destreza

Gilberto Franco

La Secretaría de Gobernación (Segob), a través de un acuerdo administrativo, avaló la operación del Casino Havana, ubicado en el centro comercial Mulbar en el Centro Histórico de Guadalajara.

Según el oficio UG/211/0295/2005 del que MURAL posee copia, la Segob resuelve que la empresa Juegos de Entretenimiento y Video de Monterrey SA de CV, puede operar el Casino Havana sin necesidad de que esta dependencia federal expida un permiso, como normalmente se hace con otras casas de apuesta.

“La peticionaria acreditó con los elementos probatorios que obran en autos, ser una sociedad legalmente constituida que opera centros de entretenimiento en los que explota y comercializa máquinas de juego que exclusivamente se usan y operan para el entretenimiento de los jugadores”, señala el documento.

En la resolución de la Segob

además se advierte que la empresa puede operar sus casinos no sólo en Guadalajara, sino en todo el País aún sin contar con permiso de la dependencia.

“En consecuencia, se fija criterio en el que se determina que la empresa Juegos de Entretenimiento y Video de Monterrey SA de CV, no requiere permiso expedido por la Secretaría de Gobernación para instalar y operar sus centros de entretenimiento en el territorio nacional”.

Según la Segob, a la empresa no se le puede aplicar la regulación del ámbito administrativo federal, ni Ley Federal de Juegos y Sorteos, debido a que el objeto de la sociedad se refiere a la promoción, uso, explotación, importación, distribución, venta, arrendamiento, instalación, transmisión o cesión de máquinas de habilidad y destreza, más no de azar o apuesta.

“El mecanismo de las máquinas de entretenimiento no opera con monedas o dinero en efectivo y, consecuentemente no es susceptible de trabar apuestas en ella”, se lee en los considerandos.

El texto detalla que las máquinas del Casino Havana funcionarían mediante un chip y una tarjeta que dan puntos al jugador dependiendo de su habilidad, por lo que caen estrictamente bajo la descripción de video juegos.

Descartan suspender entrega de útiles escolares

La Dirección de Desarrollo Social de Zapopan afirma que el programa continuará; el retraso es por la revisión en costos de artículos

El director de Desarrollo Social y Humano de Zapopan, Héctor Robles Peiro, descartó que con el freno a la compra de 171 mil 98 paquetes de útiles escolares, con la intención de hacer una revisión de costos en algunos productos (como libretas y calculadoras científicas), afecte los tiempos de entrega en las escuelas, pues no hay una suspensión del programa.

“El impacto no es tanto, simplemente están detenidas de momento las entregas, pero el compromiso ha sido siempre salir con el programa de útiles. Espero que hoy (ayer) mismo tengan una resolución y que estemos en condiciones de revisar tiempos de entrega ésta misma noche”.

El funcionario se deslindó de la designación del proveedor ya que manifestó que es la Comisión de Adquisiciones la que se encarga de decidir todo lo referente a costos y calidad, pues mediante votación asigna la compra a determinada empresa.

Hasta el momento, la empresa Copitek ha surtido al municipio poco más de 12 mil 500 paquetes de útiles escolares, mismos que aseguró Robles Peiro, independientemente de lo que decida el órgano colegiado “ya no tienen vuelta de hoja administrativamente”, pues la modificación será en lo que falta por entregar. Sin embargo, aclaró, no habrá cambios en el contenido de los paquetes ni en la calidad sino en los costos.

En cuanto a los señalamientos que hizo el proveedor Copitek mediante una carta, que envió a los miembros de la Comisión de Adquisiciones, en el sentido de que ha-



• Zapopan pretende entregar 171 mil 98 paquetes de útiles escolares en primarias.

bía una gran falta de coordinación entre el Ayuntamiento y los planteles educativos en el tema de las entregas, el titular de Desarrollo Social negó tales afirmaciones.

Para el regidor panista y miembro de la Comisión de Adquisiciones de Zapopan, Héctor Morán Gutiérrez, es muy grave que el alcalde Héctor Vielma haya frenado la compra de paquetes de útiles escolares cuando ya se había designado un proveedor, pues existe la posibilidad de que la empresa Copitek demande al Ayuntamiento por la inversión que ya le generó.

En este sentido, el edil exige que se deslinden responsabilidades, tomando en cuenta que en la pasada sesión de Ayuntamiento pidió a la Contraloría Municipal que iniciará una investigación por las compras a destiempo y sobreprecio.

Recordó que cuando dicha compra se autorizó, él y los representantes de las cámaras empresariales votaron en contra por considerar que los precios eran muy elevados.

“Seguimos pensando que lo mejor es entregar vales por 330 pesos a los padres para que hagan las compras; las clases ya iniciaron”

Héctor Morán Gutiérrez, regidor panista.

“El impacto no es tanto, simplemente están detenidas de momento las entregas, pero el compromiso ha sido siempre salir con el programa”

Héctor Robles Peiro, director de Desarrollo Social.

Era el único que faltaba en el estado

Liberan recursos del Subsemun a Zapopan

Guadalajara • MAP

Tras haberseles retenido los recursos provenientes del Subsidio para la Seguridad Pública Municipal (Subsemun), el total de los municipios del estado ya recibieron el presupuesto de acuerdo a un reporte del Sistema Nacional de Seguridad (SNSP).

En un documento publicado por el SNSP en su portal de Internet revelan las condiciones de la segunda ministración en el que se reporta la liberación de recursos al municipio de Zapopan, el único de los ayuntamientos inscritos en el programa al que faltaba entregar el dinero destinado principalmente a la capacitación y equipamiento

de los efectivos municipales

Así, los municipios de la entidad forman parte del total de 209 ayuntamientos a los que se les liberó finalmente el recurso, en tanto que ocho administraciones solicitaron prórroga para cumplir con los requisitos que por ley requieren a fin de acceder a la bolsa federal.

Sólo dos municipios de Sonora y Veracruz se encuentran en proceso de cancelación, mientras que uno de Michoacán declinó cumplir con los lineamientos, por lo que le fue cancelado el recurso.

El pasado 29 de agosto este diario dio a conocer que el SNSP había liberado los recursos provenientes del Subsemun a los municipios de

El Salto, Lagos de Moreno, Puerto Vallarta, Tepatitlán, Tlajomulco, Tlaquepaque, Tonalá y Zapotlán El Grande.

Con la entrega del fondo a Zapopan, el estado recibe una cantidad superior a los 70 millones de pesos, de acuerdo al reporte publicado por el Sistema Nacional de Seguridad con fecha de corte del 31 de agosto del presente año.

De esta forma, el 95 por ciento de los municipios ya recibieron los recursos correspondientes, pasando de 193 —el pasado 24 de agosto— a 209 los beneficiados con la segunda entrega. ■M

Inauguran unidad deportiva

► Entrega Tlajomulco espacio en San Agustín y espera acabar 3 más antes de iniciar el 2012

Melina Gil

Un 60 por ciento de avance presenta el Programa de Unidades Deportivas Nuevas y Rehabilitadas del Ayuntamiento de Tlajomulco, con el que se pretende reafirmar el tejido social de las comunidades.

La Unidad Deportiva de San Agustín fue el octavo espacio —de 14 previstos— que entregó la Administración en esta semana, con

una inversión de 5 millones 700 mil pesos y la construcción de una cancha profesional de fútbol, área de frontón, gradería, bodega y juegos infantiles.

El lugar que fue restaurado, también está provisto de un área de gimnasio al aire libre, módulo de baños vestidores, pista de trote, chapoteadero, iluminación, áreas verdes, cerca perimetral y estacionamiento.

“Nos faltan por entregar las unidades en Cajititlán, Lomas del Sur, Buenavista, Zapote del Valle, Cofradía y San Miguel Cuyutlán”, recontó el Alcalde Enrique Alfaro Ramírez.

De acuerdo a la proyección del Gobierno Municipal, los trabajos en los últimos tres espacios serán concluidos antes de que finalice el segundo año de la Admi-

nistración; el resto se entregarán a lo largo del 2012, antes de concluir el trienio.

Entre las construcciones con mayor rezago se encuentran los espacios para las comunidades de Cajititlán y Buenavista; uno de los factores ha sido el tema de la propiedad de la tierra, que se reporta como una cuestión liberada.

De esta manera, las unidades deportivas ya cuentan con un sustento financiero de parte de la Comisión Nacional de Cultura Física y Deporte (Conade), de recursos estatales o ingresos propios del Municipio para su mantenimiento.

También hay una coparticipación de recursos privados, en el caso de la Unidad Zapote del Valle, la cual vía donativo, contó con apoyo del Grupo Aeropor-

tuario del Pacífico (GAP).

La inversión total asignada tanto a las áreas que fueron rehabilitadas como a las de nueva creación es cercana a los 100 millones de pesos.

Según los fines que persigue el programa, además de proveer de un espacio público para la realización de actividad física, el esquema se apuntala en el contexto de los Juegos Panamericanos Guadalajara 2011, para que la población se acerque al evento deportivo.

Respecto al objetivo paralelo de fortalecer el papel de la comunidad, se apuesta a la estrategia de que el mantenimiento de los espacios sea responsabilidad compartida entre los miembros de las 14 localidades beneficiadas y la autoridad.

Trasladarán protesta a JP

► Insisten vecinos en quitar caseta que les cobra por ir a sus casas

Andrés Martínez

Si el Gobierno Federal no retira de la Autopista a Zapotlanejo la caseta de cobro ubicada cerca de los Fraccionamientos Paseo de la Cañada y El Moral, las protestas que se han realizado desde el año pasado se extenderán al marco de los Juegos Panamericanos, advirtieron ayer vecinos de la zona.

De acuerdo con Omar Nava González, habitante de uno de los fraccionamientos en cuestión la medida de protestar en la justa deportiva se tomaría para evidenciar en todo el mundo los atropellos que padecen los ciudadanos por parte de empresas como la Red Carretera de Occidente, que respaldadas por el Gobierno permiten el cobro de un peaje de 8 pesos por tomar el camino que los lleva a sus casas.

"Qué bonitas se verían unas mantas sobre los temas de injusticia que en Jalisco se dan y que todo el mundo sepa la incapacidad de los Gobiernos que tenemos y que están haciéndose patos encubriendo a empresas que hacen negocios al cobijo de ese poder y dañando a todos los ciudadanos", expresó el colono.

Ayer al filo de las 11:00 horas, cerca de medio centenar de vecinos de la zona se agruparon en

torno al ingreso a la vía rápida para exigir con pancartas y consignas que los vigilantes de la caseta levantaran la pluma y permitieran el libre paso.

"¿Por que vamos a pagar por pasar? Para eso pagamos nuestros impuestos", gritaban algunos vecinos a los trabajadores de la Red de Carreteras de Occidente.

Tras negar la petición de los vecinos, los empleados optaron por cerrar la ventanilla de cobro.

Para ingresar o salir de fraccionamientos como Paseo de la Cañada y El Moral las alternativas a la autopista de cuota son circular por la terracería de Camino al Vado y dar un rodeo de 8 kilómetros o tomar la ruta antigua a Tonala, vía de dos carriles que jueves y domingo —días de tianguis— está bloqueada e implica retrasos de hasta dos horas.

De acuerdo con los quejosos, cuando compraron sus viviendas en el extremo oriente de la Ciudad, los desarrolladores les aseguraron que el tránsito por la vía rápida sería gratuito.

Enrique Ibarra Pedroza diputado federal por el PT, llegó hasta el sitio del bloqueo para comunicar que el Congreso ya estaba trabajando en un exhorto para que los vecinos sean eximidos del pago, fórmula que ya ha funcionado en los Altos de Jalisco.

FOTOGALERÍA
VIDEO

Imágenes de la manifestación.

MURAL.COM

caseta levantaran la pluma y permitieran el libre paso.

El martes pedirá licencia para dejar su curul en la Cámara, confirma

“Voy de frente y no me quito”: Vázquez Mota

• Confía en proceso equitativo del PAN para elegir a su abanderado en 2012

México • Fernando Damián

Al confirmar su solicitud de licencia para dejar la curul en la Cámara de Diputados a partir de mañana martes y dedicarse de tiempo completo a su precampaña presidencial, la legisladora panista Josefina Vázquez Mota advirtió: “Voy de frente y no me quito en la búsqueda de la candidatura del PAN a la Presidencia de la República”.

Confió en que el compromiso de imparcialidad electoral del presidente Felipe Calderón “se cumpla cabalmente dentro y fuera del partido”, y de antemano ofreció un comportamiento institucional para sumarse al candidato que los panistas determinen, siempre y cuando el proceso sea equitativo, incluyente y transparente.

Subrayó, en ese sentido, que “el PAN lleva en su corazón y en su esencia un rechazo al autoritarismo, a la imposición de prácticas no democráticas, o a cualquier intento de línea o de señal para favorecer a un candidato”.

Interrogada sobre las expresiones de su adversario Ernesto Cordero, quien recomendó “no hacerle mucho caso a las encuestas”, Vázquez Mota refrendó su respeto a los dichos de sus correligionarios, pero remarcó: “la verdad que yo siempre he respetado las encuestas y creo que no es una buena idea pelearse con las encuestas”.

Suenan nombres para su relevo

••• El presidente nacional del PAN, Gustavo Enrique Madero, sostendrá el próximo martes una encerrona con los diputados federales de su partido para designar, en consulta con la bancada, al nuevo coordinador parlamentario en el Palacio de San Lázaro.

Así lo confirmó el actual vicecoordinador general panista, Carlos Alberto Pérez Cuevas, cuyo nombre figura al lado de los de Francisco Ramírez Acuña, Felipe de Jesús Cantú y hasta Roberto Gil Zhuart para entrar al relevo de Josefina Vázquez Mota.

“Yo no me apunto, ni me descarto”, puntualizó Pérez Cuevas, al subrayar que cualquiera de los 141 integrantes de su fracción puede aspirar legítimamente a la coordinación.

Los estatutos de Acción Nacional conceden al presidente del partido la facultad de nombrar a los coordinadores parlamentarios en la Cámara de Diputados y en el Senado de la República, pero le obligan también a consultar a los legisladores de una y otra instancia antes de hacer la designación.

Madero asistirá por ello el martes por la mañana a la reunión plenaria que los diputados federales del blanquiazul sostendrán antes de la sesión ordinaria en el recinto de San Lázaro.

México • Fernando Damián

En conferencia de prensa en el Palacio Legislativo de San Lázaro, la todavía diputada federal negó ser “la hija desobediente” en la contienda interna de Acción Nacional.

“No me considero la hija desobediente, porque realmente, en todo caso, pues vemos la posición del senador (Santiago) Creel; está la posición del secretario Cordero, y yo lo que quiero ser es la candidata de la gran mayoría de los panistas”.

Acompañada por su vicecoordinador parlamentario, Carlos Alberto Pérez Cuevas, llamó a sus correligionarios a mantener la unidad y a elegir al candidato que garantice un triunfo fuera del partido para refrendar la Presidencia de la República.

“El gran reto de nuestro partido es elegir una buena candidatura interna, pero, por encima de eso, tenemos que ser capaces de resolver una candidatura capaz de ganar afuera, capaz de generar el ánimo, el entusiasmo, el aliento, la esperanza, las propuestas, la inclusión, que lleve y que promueva una campaña de ideas, de debate y no solamente o de violencia verbal”, dijo.

Vázquez Mota descartó enarbolar su condición de mujer como principal bandera de su precampaña, pero admitió que esa característica le ha representado una ventaja competitiva dentro del PAN, aun cuando “en mi partido, como en todos los partidos, haya algunos rasgos de misoginia o de machismo”. ■ M

Propone Creel crear una DEA mexicana

Ma. Elena Sánchez
CORRESPONSAL

TORREÓN.- Santiago Creel, aspirante panista de la candidatura presidencial, afirmó ayer que respalda la postura del Presidente Felipe Calderón de no bajar la guardia contra el crimen organizado, aunque dijo tener sus propias ideas, como crear una DEA mexicana.

Previo a un encuentro con militantes del PAN en La Laguna, el senador con licencia declaró en rueda de prensa estar de acuerdo con la actual política federal de no pactar con los criminales, pero que también propone otras líneas de acción.

"Tengo nuevas ideas... el mando único (policial) a nivel de una secretaría, que agrupe todo lo que se está haciendo de manera dispersa, es una idea nueva, diferente; el generar una instancia especializada para combatir el crimen organizado, una DEA mexicana, es una nueva idea, diferente, que hoy no se está haciendo.

"El combatir la economía del crimen organizado de la forma como lo he planteado, es una nueva idea, o darle una dimensión in-

ternacional al problema, que no se le ha dado", agregó.

Indicó que el tráfico de drogas se origina fuera de México, en Colombia, Ecuador y Perú, en donde se produce la cocaína, mientras que el mercado consumidor más importante es EU.

"Yo lo primero que haría es impugnar el Tratado que lleva suscrito durante 50 años que regula la responsabilidad de los países productores y consumidores, no están haciendo absolutamente nada, ni los americanos, ni los colombianos, ni los bolivianos, ni los ecuatorianos, ni mucho menos los peruanos.

"Nada, la producción sigue subiendo, el consumo también, y nosotros estamos en medio", precisó Creel.

En la reunión con panistas, el aspirante blanquiazul arremetió contra el líder del PRI, Humberto Moreira, a quien retó a dar la cara y detallar en qué se gastaron los casi 34 mil millones de pesos que tiene Coahuila—estado que Moreira gobernó— como deuda.

"Durante cinco años se engañó a la gente, a las calificadoras internacionales, nunca unas finanzas estatales habían estado tan



DESAFIO. De gira por Coahuila, Santiago Creel llamó al ex Gobernador Humberto Moreira a dar la cara a la ciudadanía.

devaluadas y desacreditadas, eso tiene que ser sancionado.

"Hay que deslindar, fincar responsabilidades, dónde está ese di-

nero, ¿en obra?, vamos evaluando obra por obra y ver si efectivamente está ahí el dinero" demandó Creel.

CÚPULA



S. CABAÑAS

LA VISITA QUE hará a Jalisco el Presidente **Felipe Calderón** el miércoles, deja entrever el interés -¿o será preocupación?- que tiene el Mandatario por el Estado.

AUNQUE EN AÑOS anteriores fueron Secretarios federales los que vinieron a replicar el Informe presidencial, este año será el mismísimo Calderón quien lo haga.

SE ANTICIPA QUE la intervención del Presidente el miércoles en el estadio Panamericano de Voleibol dure dos horas, y en el Gobierno estatal cruzan los dedos para que venga con los recursos que faltan para la competencia deportiva del mes próximo.

POR CIERTO, la visita de Calderón se da en un momento de mucha división entre los panistas locales, aunque los que saben, anticipan que el Mandatario pintará su raya ante esos conflictos.

¿PRENDERÁN HOY los semáforos de La Minerva?

LA PREGUNTA parecería intrascendente si no fuera porque las dos autoridades involucradas en la vialidad de la zona andan del chongo desde hace 12 días.

EL SECRETARIO de Vialidad, **Diego Monraz**, acusó al Ayuntamiento de Guadalajara de no reparar los daños causados a la caja de control y la ductería que hace posible el funcionamiento de las señales viales.

PERO EL AYUNTAMIENTO reclama que el no conectar los semáforos es un capricho de Monraz con tal de ponerle piedras a la Administración de **Jorge Aristóteles Sandoval**.

ANTE EL INTERCAMBIO de acusaciones, ¿habrá alguien que los ponga en paz?

ES INADMISIBLE QUE, luego de 12 días, el problema siga, y no es tanto por la falta de semáforos, sino por la rivalidad que han demostrado dos autoridades que, se supone, deben servir a la comunidad, pero en lugar de eso, no dejan de fastidiarla.

POR CIERTO, ahora que el Municipio tapatío empezó a desviar el tránsito de la glorieta por el circuito que forman las calles Fernando de Cevalada y Aurelio Aceves -que presumen es vía 'rápida'-, olvidaron dos cosas.

UNA, QUE los pavimentos por las calles que circundan La Minerva ni se tocaron, y ahora los baches empiezan a ser un obstáculo para la fluidez de la circulación.

Y LA OTRA es que, al desviar a los camiones por esas calles, en cada esquina que paran, para tomar o subir pasaje, frenan el tránsito.

¡OTRA VEZ faltó planeación!

DE TODOS los cambios que se avecinan en el Gabinete, quizás el que más interés concita es el del Secretario particular del Presidente de la República.

Y NO, no es porque **Roberto Gil** ya quiera dejar la chamba, pero se sabe que los estrategas de **Ernesto Cordero** están presionando para poner a uno de los suyos en esa posición.

LAS RAZONES no son difíciles de imaginar: qué mejor para un precandidato o candidato que tener entre sus activos de campaña el pica- porte presidencial.

OTRO FACTOR que empuja a pensar en la pronta salida de Roberto Gil es que el PAN y, sobre todo **Felipe Calderón**, no tienen buenos operadores en San Lázaro.

Y AHORA ES cuando más necesitan uno para negociar el Presupuesto... cosa que ya hizo el año pasado Gil, por lo que se insiste en su posible reincorporación a la Cámara de Diputados.

A TODO ESO hay que sumarle que mañana pide licencia **Josefina Vázquez Mota**, por lo que la bancada blanquiazul quedará más que huérfana.

la tremenda corte

Cumplecampaña El que celebró su cumpleaños por todo lo alto fue Diego Monraz. A la celebración de sus 40 veranos acudieron más de dos mil personas entre los que se encontraban, el suspirante a la gubernatura Herbert Taylor, el secre de Educación Antonio Gloria Morales, el procurador Tomás Coronado, el secre de Administración Ricardo Serrano, y la titular del Instituto Jalisciense de las Mujeres, Carmen Lucía Pérez Camarena, entre otros. El pastelote era azul y tenía sus iniciales en verde, igual que los centros de mesa. El acto fue pues, más un acto de precampaña.

Campaña antiborrachos Y el que aprovechará que la Ley Antiborrachos cumple un año para irse a hacer campaña es Jesús Casillas, diputado local por el PRI que se atribuye la aprobación de esa ley. Desde hoy se irá de gira dizque para hacerle publicidad a una ley que ya todo el mundo conoce y de los logros a lo largo de este año. La verdad es que quiere reflectores con miras a la próxima elección, pues al igual que Monraz, suspira por la grande en Zapopan.

Musculazo II El sábado pasado en ésta página se dio cuenta del brazo político que mostró Ramiro Hernández al reunir a 10 mil personas en su informe como senador. Lo que no se consiguió es que al acto acudieron los alcaldes de Guadalajara y Zapopan, Aristóteles Sandoval y Héctor Vielma, quienes se quedaron sólo un rato y para cuando Ramiro habló, ellos ya no estaban. Por motivos de agenda se tuvieron que retirar.

WikiEmilio Ya se estaba tardando, pero ayer se dio a conocer un cable de WikiLeaks que se refiere al goberna-

dor Emilio González Márquez. En él, el consulado de Estados Unidos establece que perdió puntos por su lenguaje florido y por sus donativos a la iglesia católica y a las televisoras, pero lo dejan bien parado al decir que tiene una oportunidad para rehabilitar su imagen ahora con los Juegos Panamericanos.

Cantadores Tres panistas, tres, exhibieron el sábado su buen gusto musical. Los diputados José Antonio de la Torre Bravo, Abraham González Uyeda y Abslón García Ochoa se fueron juntos a ver a Yuri y Mijares en el Auditorio Telmex. Muy amenos cantaban desde Soldado del Amor hasta La Maldita Primavera.

Lo reprueban A propósito de Uyeda, pese a que el diputado sumó tres importantes apoyos a su intención de realizar *antidopings* a los chiquillos de primaria y secundaria con el espaldarazo del Consejo Estatal Contra las Adicciones (CECA), la Unión Nacional de Padres de Familia, y el secretario de Salud. Su balance se perdió al recibir los rechazos de Fernando Guzmán, secretario de Gobierno y del rector de la UdeG, Marco Cortés.



Diego y su pastelazo



PUNTOS Y CONTRAPUNTOS

PEDRO MELLADO

Poder extraviado



Son contados los legisladores de Jalisco que tienen realmente una actuación destacada en la Cámara de Diputados de la

Federación.

Entre esos pocos habría que incluir al ex Gobernador panista **Francisco Javier Ramírez Acuña**, quien fue presidente de la mesa directiva de la Cámara

de Diputados de septiembre del 2009 a septiembre del 2010, y al priista **Arturo Zamora Jiménez**, quien está convertido en un operador privilegiado y de toda confianza para encabezar proyectos de carácter jurídico de la fracción priista en el Congreso de la Unión.

El pasado jueves 1 de septiembre fue el diputado del Partido del Trabajo (PT), **Juan Enrique Ibarra Pedroza**, quien

estuvo bajo los reflectores al hablar en nombre de la fracción parlamentaria de su partido y exponer su posicionamiento político con respecto al Quinto Informe de Gobierno del Presidente panista **Felipe de Jesús Calderón Hinojosa**.

El tototlense Ibarra Pedroza hizo un juicio severo y lapidario sobre diputados federales y senadores.

Dijo: "La deteriorada imagen del Congreso ante la ciudadanía no es gratuita, este Poder es espejo de la realidad nacional. El Estado está mayormente ausente. Cuando no lo está es sinónimo de abuso, corrupción, impunidad y despojo".

Reprochó Juan Enrique: "El fracaso político del País son los acuerdos de recámara, de espalda a la sociedad, por lo que dos

partidos, el PRI y el PAN, han establecido una alianza secreta, pero evidente, que ahonda las desigualdades sociales, subasta la soberanía nacional y prolonga el fraude electoral".

Juan Enrique anticipó graves riesgos: "Queremos advertir a la nación, los diputados del Partido del Trabajo, que en este periodo, el PRI y el PAN se empeñarán en aprobar el suicidio de la República que significaría la reforma a la Ley de Seguridad Nacional. Intentarán, el PRI y el PAN, plasmar en la ley un estado de excepción, que por definición es contrario a cualquier orden jurídico".

Explicó Ibarra Pedroza: "El PRI y el PAN pretenden sustituir al poder civil por el militar y destruir el arreglo institucional sobre el que se funda nues-

tro pacto social. Rechazamos en el PT, abiertamente, la renuncia a la soberanía nacional por parte de esos partidos".

Exhortó a los diputados a convertirse en la voz del pueblo: "Seamos las voces de los desplazados de la resistencia ante la presa de El Zapotillo, de los desplazados de Tenacatita, de las comunidades de Copala, de quienes sufren la ausencia del estado del derecho, de los trabajadores de Mexicana de Aviación, los trabajadores del SME, de los periodistas en peligro de extinción".

Denunció Ibarra Pedroza que en nuestro País se experimenta una salvaje acumulación de riqueza en tan sólo 11 personas mientras que 52 millones de mexicanos padecen hambre y marginación.

Advertió que frente a tantas injusticias y desigualdades, no debe descartarse que, como ha sucedido en Chile, Túnez y Gran Bretaña, los jóvenes salgan a las calles a manifestarse rabiamente, para exigir que el Estado les ofrezca alguna oportunidad y esperanza para aspirar a una vida digna.

Dijo Juan Enrique que es necesario devolverle el poder a la sociedad: "Abramos las puertas del Congreso a la ciudadanía. Devolvámosle el poder del que es titular y del que nosotros somos simples depositarios, antes de que la República sea tomada por asalto".

Ibarra es de los pocos diputados que desquitan su sueldo y trabajan en favor del pueblo.

pedromellado@gmail.com

En tres patadas



POR DIEGO PETERSEN FARAH
(diego.petersen@informador.com.mx)

Espejito, espejito

La revocación de mandato es una figura de las democracias modernas que no es fácil de utilizar. La figura está pensada para que los ciudadanos tengamos derecho a dar por terminado "el contrato" que hicimos con alguna autoridad pública al elegirlo por un periodo determinado. Digamos que en pocas palabras es un mecanismo para anticipar el fin de la relación laboral con el alcalde o el gobernador. El tema se ha discutido mucho en el contexto de la reforma política como un contrapeso a la figura de reelección: igual que las autoridades pueden reelegirse si están haciendo bien su chamba, se pueden y deben ir antes, si no lo está haciendo correctamente.

El problema es cómo asegurar que esta figura de democracia participativa sea una herramienta de la sociedad para empoderar a los ciudadanos frente a la clase política y no una espada de Damocles que penda sobre la cabeza del funcionario en turno, con los opositores tratando de revocar el mandato cada jueves y domingo. Esto es, cómo aseguramos que no se convierta en una herramienta de golpeteo político.

Cuando Alberto Cárdenas tomó el poder en 1995, prometió que haría un plebiscito para que los electores decidieran si debía o no seguir en el cargo. Después de la revolcada que les dio el PRI en la elección intermedia olvidaron el tema. El mensaje de la derrota era suficientemente claro como para volver a preguntar: había que hacer cambios.

Cuando llegó Enrique Alfaro a la presidencia de Tlajomulco, hizo exactamente la misma promesa y en noviembre realizará un ejercicio de consulta ciudadana para preguntarle a los ciudadanos de su municipio si va bien o se regresa, si debe seguir o retirarse. Alfaro lo va a hacer entre otras cosas porque sabe que los niveles de aprobación que tiene en Tlajomulco son realmente altos. El plebiscito no les va a decir nada que no digan las encuestas, pero es como cuando los cantantes de rock preguntan a la gente si quiere más rolas nomás para que les digan que sí y se escuche el alarido.

Pero en el caso de Tlajomulco es un asunto estrictamente electoral. Alfaro corre el riesgo de que sus enemigos políticos movilicen votos en contra, pero el ejercicio le permite hacer un acto de propaganda política durante el mes de noviembre mismo que va a enganchar con la publicidad del informe en diciembre. Aprobando el plebiscito, da igual que sea con 60 o 90% (claro que se siente re bonito sacar más mucho, diría el tapatío). Lo que quiere Alfaro es que se hable de él y tener el pretexto para que su equipo pueda tocar en cada puerta. Con eso él ya ganó.

No hay político que coma fuego, y cuando se meten a lo hondo lo hacen con salvavidas (aunque sea de patito). Si Alfaro ha salido bien en el espejo de las encuestas ahora se medirá en un espejo más grande. De eso se trata este juego, "espejito, espejito...".